

# 变“高流转”为“大托管” 创新社会化服务 农田请“保姆” 管出好“丰景”

10月18日上午,位于怀宁县黄龙镇的全县第二大圩——杨林圩的万亩稻田里,收割机穿梭田间,来回作业,丰收的场景每天都在这里上演。

今年又是一个丰收年,黄龙镇杨林村党总支书记黄和安喜不自胜。与往年不同的是,今年杨林村有1088亩田地托管,通过采用这种新型模式,水稻产量明显提升,村集体、村民收入也将进一步提升。

记者了解到,杨林村有2200余亩田地,其中1400余亩被流转到了村集体。一直以来,这1400余亩由本村种粮大户们流转种植水稻,村集体每亩可获得二三十元的服务管理费用,村民每亩可获得450至500元的租金。

今年2月,杨林村作为怀宁县农业生产“大托管”黄龙镇的3个试点村之一,启动实施“大托管”。黄龙镇“大托管”总面积3000亩,涉及杨林、康宁、菱湖3个村。杨林村通过村民小组会议等统一思想,将1400余亩田地中的1088亩托管给本村一家合作社进行种植管理,如同为农田请

了“保姆”。

黄和安解释说,这种模式跟过去最大的不同就是,村集体成为田地种植的主体。过去,地种得好不好、效益高不高,跟村集体、村民关系都不大,种粮大户们给的服务管理费用、租金基本都是固定的。现在,农药、化肥、种子这些农资都要村集体经济联合社来操办,还要负责托管合作社每亩田地的种植管理基本支出。但是,水稻亩产在1200斤以上的话,超出部分的收入就可以按照1:1的比例,村集体、村民、合作社均摊。如果亩产低于1200斤,则收入全部归村民,保证村民的收益。

“这种利益联结机制,让水稻亩产成了我们共同关心的事。”黄和安说,“10月初水稻开始收割,到月底结束,从目前来看,亩产大约1400斤,村集体收入预计能从原先的两三万元增加到8至10万元,村民每亩田地收入预计比原先增加50元。”

在黄龙镇,由杨林联合党委主导,杨林、康宁、菱湖、金河4个村

共同出资1200万元建设的农业“三中心”项目,集烘干、育苗、农机服务功能于一体,从去年10月开始建设,到今年6月主体完工,其烘干中心在今年秋收前完成了设备调试,为全镇水稻收割提供了及时烘干服务,也为“大托管”服务模式提供了便利。

“过去我们全镇都没有烘干中心,这个烘干中心日烘干能力有60吨,这些天本镇及周边种粮大户的稻谷不断往这里送,现在是24小时运行。”黄龙镇农业“三中心”负责人汪小刚说。

农业生产“大托管”服务改革是新时代农业生产经营方式的重大创新,在激活农村发展活力、完善经营体制机制、推动现代农业发展等方面发挥了重要作用。

今年以来,怀宁县坚持尊重农民意愿,坚持因地制宜,坚持市场导向,探索推广多种形式的农业生产“大托管”服务模式,加快转变农业经营方式,构建现代农业经营体系,带动更多农户多种粮、种好粮,发展

现代农业,为全面推进乡村振兴,加快建设农业强县增动力、添活力。

怀宁县每个乡镇选择1至3个村开展试点工作,全县粮食全程托管服务面积超过3万亩。怀宁县通过全面推进农业生产“大托管”试点,进一步实现粮食增产、集体增益、农民增收、企业增值。

记者从怀宁县农业农村局了解到,通过农业生产托管和专业化服务,怀宁县农业生产能力进一步增强,规模化、专业化、智能化、集约化、品牌化进一步提升,粮食产量、质量进一步提高,降低了小农户的物化投入成本和劳动强度,有效提升了农业经营效益,促进了小农户与现代农业生产有效衔接。经测算,通过全程托管服务,每亩农田平均可增产粮食100公斤以上,亩均增收300元,亩均成本减少120元以上。今年全县30个村通过开展托管服务,预计获得收益近300万元,平均每个村集体增收10万元。

全媒体记者 罗少坤 通讯员 刘泉

## 新闻传真

### 潜山“免申即享” 民宿政策资金在线成功兑付

本报讯 “潜山市天柱山乡居民宿联络员您好,贵企业的免申即享特色化、个性化精品民宿打造补助奖补政策已于2023年10月11日15:06完成兑付,请您关注资金到账情况,也可以登录安庆市惠企通平台了解详情。”近日,潜山市天柱山乡居民宿收到这样一条来自安庆市企业服务中心发送的短信,提醒他的企业收到“特色化、个性化精品民宿打造补助奖补资金”,随着各企业短信的陆续收到,标志着“免申即享”民宿政策资金兑付成功。

10月11日,潜山市8家民宿企业共计152159万元奖补资金,由潜山市文旅局联合财政局、企业服务中心通过安徽省“皖企通”、安庆市“惠企通”、涉企比对系统、财政预算一体化系统四网联通全额兑现,从企业收到短信提醒确认享受到惠企资金拨付到企业账户仅用一天。该政策性奖补资金实现了精准推送、智能免申、极速兑现的“免申即享”新模式,营商环境得到进一步优化。

(通讯员 刘汉迪 全媒体记者 许娟)

### 桐城 撑起“林下经济”致富伞

本报讯 桐城市大关镇紧扣农村产业发展“八要素”,积极探索林下产业发展新路径,以“油茶+中药材”套种养的发展模式,不断巩固低效作物调减,提高土地利用效率,有效推进农业增效和农民增收。

大关镇结合林业工程,开展造林、抚育和低产低效林改造等,提升森林质量效益,推动林长制改革纵深发展。今年完成人工造林800亩,封山育林2500亩,退化林修复1500亩,森林质量提升工程600亩;同时,该镇整合荒山、荒地等分散用地资源,进一步扩大油茶种植规模,大力发展林下套种产业,镇域油茶种植面积超6400亩,辐射带动就业人数600余人。

大关镇抢抓土地“空档期”,采取“以短养长”的方式,引导种

植大户、企业在林区套种蔬菜、精品水果等短期经济作物及中药材等中期经济作物,合作盘活流转山场600亩。今年3月,麻山村大成油茶合作社负责人王大存采购“桐城桔梗”根茎700公斤,在油茶基地套种“桐城桔梗”近200亩,桔梗成熟后,预计每亩产值达5000多元。

该镇林业技术人员深入到“山头林间”开展技术示范指导,认真落实油茶挖窝、施肥、栽植、品种配置等技术要求,严格良种培育,抓好食用林产品油茶质量安全,严禁在林区使用高毒高残留农药,强化油茶种苗、经济林产品监管,确保食用林产品生产质量安全以及林区生态环境安全。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 张衡)

### 宿松 千里执行路 为民不言累

本报讯 近日,宿松法院执行干警奔赴千里之外,成功执结一起矛盾重重的合伙合同纠纷。

廖某与刘某某合伙合同纠纷,经安庆市中级人民法院作出的生效判决,被执行人刘某某应偿还申请执行人廖某190179.12元及利息,加倍支付迟延履行期间的债务利息,负担执行费2836元。因刘某某未履行生效判决确定的偿还义务,廖某向宿松法院申请了执行。但案件进入执行阶段后,执行法官并未发现被执行人有可供执行的财产,且该被执行人行踪不定,常年在外,案件一时陷入僵局。

2023年9月,执行法官得到线索,被执行人有可能在广州。为维护申请执行人的权益,经请示局领导,决定安排一执行法官前往广州

查找被执行人下落。

9月22日下午,在申请执行人的配合下,奔波千里的执行法官成功堵住了正准备外出的被执行人。面对执行法官,被执行人仍嘴硬称无偿还能力。鉴于此,执行法官一方面加大对刘某某释法说理的力度,宣告法院必将执行到底的决心;另一方面,向其出示司法拘留决定书,告知其若仍不履行,可能对其采取司法拘留。最终,刘某某一次性清偿了剩的17万元,该案就此执行完毕。看到申请执行人收到案款后,执行法官感慨道“从宿松到广州一千多公里,但是能为申请执行人追回案款,我一点也不觉得累”。

(通讯员 方涛 全媒体记者 付玉)

### 望江 全域推动“两商衔接” 画好“基层治理”同心圆

本报讯 10月12日上午,望江县雷阳街道政协联络组通过协商,化解“北城名邸”拆迁安置小区业主对于小区基础设施中无障碍通道扶手、小区内健身器材设施、小区绿化树木遮挡采光等问题,并就建立小区常态化管理服务机制达成协商一致。

雷阳街道立足“两商衔接”协商议事平台,通过整合资源力量,推动政协委员参与基层协商议事活动,充分发挥政协委员在了解民情、反映民意、汇聚民智、解决民忧、凝聚民心方面的重要作用。重点关注群众关切的热点问题和基层治理的难点问题,以解决群众急难愁盼问题为出发点,在微观层面

积极推动社会治理工作,畅通服务群众“最后一米”的优质服务。今年以来,雷阳街道共组织了9次协商议事会,收集了23余条各类意见和建议,解决了9个民生关切的问题。

“‘两商衔接’是深化基层民主协商的重要举措,是做好新形势、新任务、新要求下基层工作的一项重要抓手和方法,有力促进了政协委员深入基层与群众对接,发挥多方联动作用,协商解决群众关切的热点、久拖未决的难点和事关发展的重点问题。”雷阳街道党工委副书记、政协联络组组长代福林说。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 丁雁朋)

## 助力产业发展

10月18日,怀宁县凉亭乡纪委干部在蓝莓产业园里向业主了解补助资金的到位使用和生产经营情况。

怀宁县纪委监委针对当地名特产品蓝莓产业,从资金投入使用和生产经营全过程入手,进一步加大蓝莓产业的培育壮大和监督保护力度,给名特优农产品打上“防腐剂”,护航产业振兴。

通讯员 檀志扬 崔奎 摄



## 宜秀:把民生小事做到群众心坎上

本报讯 近日,宜秀区大桥街道朝阳饭店经营者朱某到大桥街道办事处主动签订该信访事项的息访息诉承诺书,至此,一起商户安装燃气引发的纠纷得以成功化解。

近年来,燃气作为一种清洁、高效的能源,越来越受到人们的青睐。今年夏天,位于朝阳小区附近的朝阳饭店在未征得住户同意的情况下,私自安装燃气设施,造成周边住户因新增燃气设施可能带来的安全隐患及用气质量的担忧。同时,小区居民们还提出了施工噪音、垃圾清理等诸多方面的问题,要求商户予以解决。当初饭店经营者朱某

预安装管道燃气遭周边群众反对,在朝阳社区、城管等多部门协商下未果,饭店经营仍然使用罐装气,后因行业规定考虑安全因素下必须要求安装管道燃气从事经营,但小区群众依旧反对安装,在店面重新投入资金装修情况下,经营者朱某面临“骑虎难下”局面,于2023年8月17日向安庆市信访局提出信访诉求,要求属地政府予以协调安装燃气矛盾、保障投资置业者安心创业经营。

为了解决这一信访纠纷,大桥街道办事处第一时间积极介入,成立化解工作小组,组织工作人员上门向商

户和住户传达了双方的观点和诉求,引导双方进行协商共议,街道在商户和住户达成了一致意见后,及时组织街道综治中心、城管执法中队、市场监管所、朝阳社区及港华燃气等相关单位召开该信访事项的会商会,经论证分析结合走访周边居民后采用港华燃气技术人员出具的安装意见,于9月14日完成朝阳饭店管道燃气安装工作。

民生无小事,枝叶总关情。主题教育开展以来,宜秀区大桥街道坚持以“民生无小事,事事贴民心”为宗旨,围绕解决群众痛点难点问题要求,通过加强法规宣传,倡导共商共

建共享原则,充分听取各方意见和建议,寻求最广泛的共识,提高公众参与意识和能力,办好办实群众身边实事,推动社区和谐稳定发展,把关爱服务落实到细微工作中,把民生小事做到群众心坎上,用实际行动交出“民呼我为”新答卷。

“在加强社区治理创新方面,我们将通过引入第三方机构、专家学者等方式,为社区治理提供更多的智慧和支持。同时,积极探索社区共治、居民自治等新型治理模式,推动社区治理创新”,大桥街道办事处党委副书记余小兵表示。

(通讯员 方华 全媒体记者 许娟)

## 杨湾镇:瓜蒌青青挂枝头 产业兴旺有奔头

10月7日,一场秋雨过后,走进杨湾镇洪湖村瓜蒌种植基地,放眼望去,满眼苍翠。一排排整齐的棚架上,瓜蒌藤蔓相互缠绕,一个个青色的瓜蒌长势喜人,沉甸甸地吊挂在蔓条上,散发出勃勃生机。

2018年,洪湖村两委委前往“皖五福”瓜蒌种植基地实地考察学习种植技术之后,村干部发现种植瓜蒌拥有巨大经济效益,回村之后迅速行动,经过多次征求群众、代表的意见和酝酿协商,决定在本村种植50亩瓜蒌。

“瓜蒌全身上下都是宝,瓜蒌皮、瓜蒌仁、瓜蒌根茎能入药,瓜蒌籽是一种非常受欢迎的休闲零食。现在的市场需求量大,今年瓜蒌长势很好,预计瓜蒌籽的亩产量可达200斤,总产值可达50万元,将带动村集

体经济增收25万元左右!”洪湖村党总支书记潮祥梅笑着介绍。

为了壮大集体经济,做强优势产业,洪湖村不断延伸瓜蒌种植与加工产业链,不仅带动了村民就业,还利用集体经济收益提升屋场基础设施建设水平。“在没有开始做深加工之前,我们都是卖生瓜蒌子,虽然收益也不错,但是相比较做瓜蒌子深加工卖成品瓜蒌子收入是比较低的。”潮祥梅算了一笔账,生瓜蒌子每斤24元,而成品瓜蒌子每斤45元左右,“我们注册了自己的瓜蒌子品牌,杨湾镇、洪湖村的企业家在打开销路方面为我们提供了很多帮助,今年,在上海的乡贤张建军先生与我们达成合作,在飞牛超市、大润发超市开设专柜销售精包装瓜蒌子,销路不用愁。”

在潮祥梅看来,延伸瓜蒌子种植与加工产业链,好处并不仅仅是增加了集体经济收入。“瓜蒌种植、采摘、洗晒、分拣、炒制每个环节都需要人工,这些用工都以洪湖村本村村民优先。”如今,瓜蒌种植产业已成为带动洪湖村村民增收致富的重要渠道。“我在村里的种植基地里务工,100元一天,一个月下来,我就有近3000元的收入,比自己种地要强,离家近还不耽误干别的事,我很满意现在的工作。”洪湖村村民史水霞高兴地说道。

洪湖村发展瓜蒌产业,是杨湾镇发展壮大农村集体经济的一个缩影。辣椒、石斛、山核桃、瓜蒌……近年来,杨湾镇依托土地、生态自然资源禀赋,以“党支部+合作社+种植户”模式积极发展特色产业种植,因村制

宜探索村级集体经济发展的多种实现形式,培育农民专业合作社,引导群众大力发展“一村一品”,推动特色产业规模化从点到面的突破,实现强村富民特色产业在杨湾镇遍地开花。同时聚焦区域发展,做优特色产业,建强优势特色产业群,现代农业产业园和农业产业强镇等产业发展平台,有力推动了乡村振兴和农民增收致富。

“我们的目标是村村有品牌、村村有产业,以质量兴农、品牌富农。接下来,杨湾镇将继续以‘产业兴旺’为着力点,在各村打造特色产业,带动广大群众增收致富,不断推进星级党支部创建走深走实,让我们的家乡变得宜居、宜业、宜游。”杨湾镇党委书记徐明表示。

通讯员 李思贤 全媒体记者 付玉